

# 一面锦旗的背后

## 太康高继俊用行动诠释诚信做人

□本报记者 巴富强  
通讯员 安义斌 青俊 张倩

今年35岁的高继俊老家在濮阳县文留镇寺台村，2011年通过招教考入太康县教育系统，目前在该县逊河口镇兰子陈小学任教。

时间回到今年9月20日。当天下午1时30分左右，高继俊从太康县城赶往兰子陈小学上课，途经大许寨镇三家集村时，看到一位老人双手捂头，身上淌血地躺在路边。距老人不远处，一辆三轮车被撞得支离破碎。

显然，老人遭遇了严重的车祸。高继俊没有丝毫犹豫，赶紧下车，一边拨打120和报警电话，一边将老人扶到自己车上，调转头向太康县人民医院驶去。送医路上，高继俊观察老人精神萎靡，便不时与他说话聊天，确保其意识清醒。

到达医院，高继俊与医生一起将老人抬上担架送往急诊室抢救。垫付

医疗费、药费，高继俊忙前忙后，一直等到老人的家人赶到，他才悄悄离开医院。回到学校，高继俊没有将此事告诉任何人。

10月25日上午，老人康复出院，让家人制作了一面感谢锦旗送到了兰子陈小学。至此，高继俊勇敢送车禍老人救治的事情才被大家知晓。

“今天给二舅汇了这4万元，母亲看病借的19.6万元医疗费就算彻底还完了。”12月1日上午，填写着汇款单据，高继俊的思绪被拉回到12年前。

高继俊出生在一个普通的农村家庭，兄妹3人，母亲和哥哥常年有病，一家人的生活全靠父亲一人打工维持。为补贴家用，高继俊13岁就开始利用周六周日跟邻居到工地干活挣钱。在工地，他学会了批墙、贴石膏线等。

2011年上班的第一年冬天，高继俊被哥哥的一个电话喊回了老家，母亲急性脑出血，不治身亡。带着没能见上母亲最后一面的遗憾，高继俊和

家人料理了母亲后事。之后，父亲给他和哥哥拿出一张借款清单，“这是你母亲的看病借款，总共19.6万元。咱不能当聋人，看着咋把钱给人家还上。”哥哥身体不好，家里条件差，高继俊决定独自承担起这个还款重任。

回到学校，高继俊重新拾起了以前自己在工地干活学到的手艺。每周五下午放学后，他就拼车赶到郑州工地干零工——搬砖、批墙、贴石膏线，每天都干到晚上11点多。累、苦自不必说，为尽快还清借款，他咬牙坚持。每天260元，就这样，高继俊一干就是12年，最终在今年12月，他替家人还清了母亲生前看病的19.6万元借款。

出色的人品，也让高继俊收获了爱情。与他同校的女孩李蒙蒙被他的责任担当精神感动、吸引，主动追求并与高继俊结为夫妻。因教学成绩出色，高继俊先后荣获河南省骨干教师、周口市文明教师、太康县优秀教师、太康县优秀共产党员等称号。

高继俊在太康县火了。

他的“火”，不仅因为一名七旬老人遭遇车祸，他勇敢送医，为抢救老人生命赢得了时间，还因为他坚持12年边上班边打工，独自还清了19.6万元为母亲看病的借款。

## 汝阳县柏树乡 绝不让烟农利益受损

本报讯“感谢政府和烟站，要不这冰天雪地的，烟烂在家里咋办？”12月12日，说起两周前多方助力让剩余的烟叶“出手”，烟农王新成很兴奋。

11月28日至30日，汝阳县柏树乡联合烟草部门从王新成等种烟户手中增加并完成12万斤135万余元的收购任务。

今年，柏树乡种植烟叶7000亩，涉及13个村，截至11月中旬，已完成年度收购计划。今年柏树乡的烟叶整体长势好于往年，加上县、乡烟草部门对烟叶生产技术和指导到位，丰产烟量增加。

为确保“不落一户，应收尽收”，柏树乡和烟草部门在走访中了解到，部分烟农家中还存有丰产烟，随即组织并安

排烟草技术人员入户摸底，分户分等级统计指导烟农精细挑拣、精分到位。

随后，柏树乡会同烟草部门再次启动收购机制，3天完成“扫尾”工作。据了解，柏树乡全年共收购烟叶79.5万斤，烟农增收1950余万元。

在2023年烤烟生产工作中，柏树乡抓早抓实，做到土地面积实、烟苗供应足、物资保障到位，完成了烤烟育苗、移栽到烘烤、收购入库等任务。柏树乡烟叶工作站针对前期干旱、部分地块烟株出现早花现象，及时指导烟农采取遮阴、合理留叶、抹除杈芽，确保烟农生产有帮手、致富有帮手，为完成烤烟目标任务和烟叶丰产丰收打下了坚实基础。

(许吉安 王林奇 王康回)

## 桐柏县 “万企兴万村”赋能特色产业

本报讯“我们合作社现有成员386人、专业技术人员18人，惠及周边乡镇农户2万户以上，每家种植户每年比原来增收1万多元。”12月15日，桐柏县进定香菇种植专业合作社理事长郭进定高兴地说道。

今年以来，桐柏县委统战部、县工商联持续推进“万企兴万村”行动，号召全县广大民营企业结对帮扶行政

村，探索实行“专业合作社+基地+农户”联动带动、土地流转固定资产分红收益等多样化的产业发展与群众利益连接机制，持续集聚资源优优势，做强特色产业，助力乡村振兴。目前，全县涌现出茶叶种植专业村40个、艾草种植专业村20个、食用菌栽培和花卉种植专业村30个，民营企业助推富民强县之路越走越宽广。(李湘圆)

## 汤阴县韩庄镇 入户走访 传递关爱

本报讯12月14日，强降雪天气给汤阴县韩庄镇群众的生产生活带来不便。为全面了解群众所想所盼，切实解决群众困难，当天，韩庄镇各村组织开展了察民情、知民意、解民忧大走访活动。

“雪天路滑，您别出门了，有什么需要给我们打电话。”走访慰问活动中，王佐村“两委”干部和志愿者详细了解农户生活，并叮嘱他们关注天气变化，注意防寒保暖和用电安全，遇到困难可随时联系村干部。他们还

自带扫把、铁锹等除雪工具，帮助孤寡、独居、行动不便的老人清扫了院内和门前的积雪。

其余各村也都由村党支部书记带队对困难群众进行入户走访，给他们送去御寒物资。走访中，每到一户，村干部都仔细查看困难群众住房是否存在安全隐患，详细询问他们近期家庭生活情况和需要解决的问题。

韩庄镇党员干部还到敬老院进行了走访慰问，把温暖和关爱送到老人身边。(焦玉涵)

## 固始县徐集镇 寒冬送暖 助老助残

本报讯(记者尹小剑 李振阳 通讯员丁昌铭)“党的政策真好，天刚一变冷，你们就送来了棉衣棉被。”12月12日早上，固始县徐集镇文塔村监测户陶中辉刚刚起床，该镇宣传委员、副镇长张姚平就抱着棉被、棉衣，带着食用油来到了他家，年近七旬的陶中辉接过慰问品，连连致谢。

连日来，徐集镇结合辖区内低保人群、监测户等的实际需求，开展了关心特殊困难老人志愿服务活动，全力保障其温暖过冬。

古城村村干部和网格员来到孤寡老人家中，为他们送来棉被、衣物、食用油等。花棚村村民丁中贵照顾瘫痪的老伴20年之久，家庭困难。前不久，村里对他家的房子进行了维修，还给他送去了棉被、棉衣等。顺河村13岁的丁苏楠父亲去世，母亲改嫁。

当村组干部和网格员给他送来蔬菜、肉、食用油、棉衣棉被时，丁苏楠腼腆地笑了。在位于白羊村的福寿家园，志愿者们为56名老人送来了食品。

这几天，徐集镇退役军人服务站的工作人员也忙个不停，他们兵分几路，冒着寒风为全镇18个村(社区)460名60岁以上的退役老兵送去温暖和关爱。在93岁抗美援朝老兵徐丙刚家，工作人员为其送上慰问物资，老人在病榻上连声致谢。抗美援朝老兵姚西普退休多年，志愿者与其促膝谈心，为其清理生火取暖设备里滞留的残渣，老先生高兴得合不拢嘴。

“冬冬以来，我们开展了形式多样的送温暖活动，确保全镇2300名低保人员、200余户易返贫监测户、560名特困供养人员寒冬里不缺少温暖和关爱。”徐集镇镇长夏志冉说。

## 兴产业 富乡村



12月14日，位于尉氏县邢庄产业园的鑫晟纺织科技有限公司的员工在生产线上忙着赶制订单，确保如期完成全年的生产任务。近年来，尉氏县落实系列优惠政策，优化创业服务，吸引能人返乡创新创业，让群众在家门口就业增收。 李新义 摄

## 上蔡县西何村 自建冷库 加工粉条全年无休

本报讯(记者黄华 通讯员曹耀强 李耀稳)12月6日一大早，上蔡县知名的粉条村塔桥镇西何村村民刘建华的红薯粉条加工厂里就热闹了起来，工人们在流水线上忙碌着，每一道工序都那么得心应手。晒场上一排排粉条在阳光的照射下晶莹剔透，成了一道别具特色的乡村风景。

刘建华是村里有名的粉条制作行家，家里祖祖辈辈都从事手工粉条制作，从小耳濡目染，刘建华对手工粉条有着一份特殊的感情。为了打破家庭式手工作坊产量小、销路窄的局限，让当地的手

工粉条更好地“走出去”，刘建华成立了上蔡县金农红薯种植专业合作社，严格挑选红薯品种，合作社种植的商薯19、济薯25打出的淀粉加工成粉条，口感筋道、柔韧爽滑，深受广大消费者喜爱。

说起如何制作手工粉条，刘建华显得兴致勃勃，“粉条加工工序繁琐，需要经过拌粉、漏粉、煮粉、冷却、晾挂等多道工序，每一道工序都马虎不得。”刘建华介绍，从原料选定、拌粉和浆、漏粉、冷却、晾晒，直到精细包装，每一个环节，他都亲自把关，为防止非冷冻条件下粉条粘连，他的加工厂还专门建了冷

库，用于刚出锅上架粉条的人工速冻。“人工速冻不仅提高了粉条加工的效率和质量，还减少了等待自然状态下冰冻造成的可变损耗，实现粉条加工的常年无限制。”

正所谓“酒香不怕巷子深”，靠着多年积攒下来的口碑，刘建华加工的粉条在当地卖出了名气。除大部分生产用于自生产，目前，加工厂每天可生产粉条1500余公斤，直接销往周边县区的城乡农贸市场、超市、副食店，20多人在这里找到稳定的工作，每人月工资在2000元以上。

## 抖音直播 传统馓子香飘万里

淮滨县

本报讯“这个是麻里馓子，纯手工制作，又香又酥脆，无论是直接干吃，还是泡羊肉汤里都好吃，快点来下单哦！”12月12日，在“美好淮滨”直播间，主播章华阳介绍说。

据了解，麻里馓子的历史可以追溯到春秋时期，楚相孙叔敖吃了这种家乡小吃后赞不绝口，明清时期成为贡品进入紫禁城，被称“麻里贡酥”。麻里馓子以色泽金黄，形如盘丝，吃起来酥脆可口、香而不腻闻名于世，被评为河南省第三批“中原贡品”。

馓子有多种吃法，直接干吃香酥可口，做成菜肴回味无穷。每当冬春季节，人们便把贡馓和其他菜品一起加工成贡馓烩羊肉、贡馓炒白菜、蚂蚁上树等特色美食。

作为“麻里贡馓”的主产地三空桥乡麻里街道，每隔不远处就有一家馓子店，基本上家家客户爆满，很多是慕名而来的外地客户。据不完全统计，麻里街道生产馓子的企业和作坊大小小有100多家，带动600多人增收致富。

“这制作馓子的技艺是从祖辈传下来的，到我这一代，已经是第四代了，目前我家的馓子供不应求。通过直播带货，为的是让更多人了解我们传统馓子和机器制品色香味的不同，让更多人加入传统手工馓子制作的队伍中来，让‘麻里贡馓’的招牌越来越响亮。”麻里贡馓传人胡桂华说道。

“能帮乡亲们做点实事，把家乡建设得更美好，是我最大的心愿。”“美好淮滨”直播间负责人刘军说，他们将继续探索“互联网+”助农升级版，开设流动直播间，继续为当地优质农产品代言、为家乡代言。(朱丝语)

## “四下基层”听民意访民情

近日，台前县检察院党组书记、检察长朱景辰带队到辖区龙湖街道办事处走访调研。走访中，朱景辰与部分县人大代表座谈交流，围绕检察机关参与基层治理、服务保障乡村振兴等内容进行探讨，并向其诚恳征求意见建议。(岳龙新)

## 倾情帮扶 护航企业健康发展

近日，洛阳市老城区人民检察院领导带队到辖区企业走访，深入了解企业生产经营、用工情况、法律需求及经营中存在的实际困难，加大对企业的帮扶力度，用优质的检察服务护航企业健康发展。(杨文博)

## 多样化普法 护航青春

连日来，台前县检察院通过开展送法进校园、学生代表走进检察院、河南检察机关“豫”见未来·雏凤声未检工作室揭牌、与教师召开座谈会等活动，形式多样地开展普法宣传活动，确保未成年人法治教育不掉线。(朱永坤 田源)

## 加强普法宣传 构建平安校园

为进一步提高未成年人的法治观念和自我保护意识，近日，洛阳市老城区人民检察院干警走进辖区中小学，为师生送上法治课，不断延伸司法职能，与辖区学校积极联动，合力构建平安和谐校园环境。(梅放)

## 排查住房安全隐患 积极应对极端天气

12月14日，强降温降雪天气突至，博爱县清化镇街道办事处组织各驻村工作队、村委干部、帮扶责任人，对脱贫户、监测户、独居孤寡老人开展房屋安全排查和走访慰问，积极应对冬季雨雪结冰天气，累计摸排房屋300余座，及时转移安置群众8人，做到及时发现隐患、解决问题，全力保障人民群众的生命财产安全。(刘文军)

## 岗位练兵促办事效率提升

洛阳市老城区人民检察院第五党支部结合部门工作特点，组织开展承诺践诺、岗位练兵活动，激励党员锤炼党性、立足岗位、服务群众，提升办事效率，让群众实实在体会到办实事、办好事、办顺事。(李雪莹)

## 戏曲茶话会助力乡村振兴

为不断满足群众的精神文化生活，以高质量的文化供给助力乡村振兴，近日，舞钢市铁山街道李村举办了戏曲茶话会。活动中，村委会为村民准备了水果、瓜子、花生，村戏曲团带来了精彩的戏曲节目。村民们一起相约在村党群服务中心听戏曲、品茶点、唠家常，现场一片温馨祥和。工作人员还围绕乡村振兴、医保社保、生产生活安全等内容进行了深入宣讲。(田涛)

## 开展救助研讨 彰显司法力量

近日，台前县检察院召开司法救助工作研讨会，控告申诉检察部门分管领导及全体干警参会。参会人员就有效整合救助资源、拓宽救助渠道等方面进行深度交流研讨并提出意见建议。(付秀丽 李莎莎)

## 万人助万企 以雪为令快行动

面对持续低温雨雪冰冻天气，为保障辖区内企业生产经营平稳安全运行，连日来，郑州市惠济区花园口镇积极推进“万人助万企”活动，第一时间调配环卫工人、机械车辆等，助力企业清冰除雪，保障其正常运行。该镇经济专班深入生产经营一线，详细查看情况，指导企业树立安全生产意识，排查积雪问题，做出应急处理，同时紧盯辖区市场仓储存货，防止次生冰冻灾害造成的货物短缺。(王博文 郭文婷)

## 凝心聚力谋发展 产业帮扶结硕果

今年以来，博爱县清化镇街道办事处狠抓产业项目建设，因地制宜，科学合理布局，肉牛养殖屠宰加工、仓储物流、高效农业三大主要产业持续向好，为经济发展不断注入新动能。据统计，该街道办事处围绕三大主要产业类型，累计建设完成产业项目13个，投资金额达1382万元，年收益达150万元。(刘文军)

## 提高思想认识 强化责任担当

近日，洛阳市老城区人民检察院党组书记、检察长安佳以“实干担当的硬度，决定蓝图实现的进度”为题为全体干警讲授专题党课，要求大家提高站位，把学习成效转化为工作干劲，推动老城检察工作取得新成效。(余敏)

## 党员进社区 服务践初心

近日，洛阳市老城区人民检察院组织全体党员、发展对象和入党积极分子走进社区开展“党员进社区”志愿服务主题党日活动，进一步提高检察机关党员干部服务群众的责任意识，践行为民初心，切实为群众排忧解难。(朱晓蕾)

## 注重人文关怀 凝聚文明力量

近年来，漯河市郾城区人民检察院党组在文明单位创建工作中注重对干警的人文关怀，充分尊重干警的主体地位，保障干警的民主权利，了解干警的精神需求，激励干警的文明创建热情，激发干警对单位的认同感、归属感和荣誉感。

该院与医院沟通合作后，制定有针对性的体检套餐，每年发放体检卡，切实为干警办好事实事、做实事、解难事；关注干警心理诉求，建立和完善诉求表达平台，提供力所能及的帮助；开展文体活动，陶冶干警职工情操，推进了机关文化建设。此外，该院还建立了女职工卫生室等设施，妥善解决女职工的困难。(刘洋)

## 滑县邮政投递员苏杨辉 救治老人美名扬

苏杨辉在安阳市滑县城关邮政支局当投递员。他上班至今，以用心服务、用户满意为己任，多年如一日地做好自己的投递工作，在平凡的岗位上干出了不平凡的业绩，赢得了用户的一致好评。他认为，邮件投递是一份普通的工作，但要干好并不容易，必须有强烈的责任心，时刻牢记人民邮政为人民的服务宗旨，才能把工作干出色。

苏杨辉在做好本职工作的同时，还长期义务为滑县新区铺和街道什牌村行动不便的保户刘书旺代交电话费，帮买生活用品、药品等。在2020~2022年疫情期间，苏杨辉一直义务为老人购买防护和生活用品，每次投递路过老人

家门口时，他总要特意过去问一问，看看老人有什么需要，身体是否有恙。今年1月的一天，他在经过老人家门口时，发现大门敞开，但叫门无人回应。担心老人出事，他赶紧跑到屋内查看，发现老人栽倒在灶台旁。他赶紧联系医院，边接听医务人员电话，边按照指导对老人进行初步急救，老人及时送到医院后转危为安。老人出院后，为苏杨辉送去了一面上书“城关邮政，贴心为民”的锦旗。

“情系万家，信达天下”是每一个邮政人的使命，更是每一个邮政人的责任。苏杨辉从每一件小事做起，用真心诚意换来了客户的信任，赢得了好的口碑，也为邮政人增添了风采。(范一伟)

## 冒雪抢修战严寒 不畏艰难送光明

“师傅们辛苦了，太谢谢你们及时为我们送来电，今晚不用摸黑了。”平顶山市新华区薛庄乡贺营村村民辛延峰对国网河南供电公司薛庄供电所工作人员优质服务、快速、高效的供电服务表达感谢。

12月10日傍晚，接到辛延峰的报修电话后，薛庄供电所所长杨旭东带领陈晓鹏等人冒着暴雪立即赶往贺营村进行故障排查。

线路架设在山头，需要在山里巡线查找故障点。由于天降暴雪，车辆无法行驶，电力工人只能扛着工具徒步前行。“这么冷的天，村里的居民晚上还等着用电取暖。我们要想方设法

找到故障点！”杨旭东鼓励大家说。

一个半小时的巡线排查后，工人发现故障原因是肖23板毛线70号杆T接用户贺营提灌站的刀闸打火故障，导致分支线路停电。由于该故障属于用户资产，恶劣天气登杆施工存在安全隐患，供电所立即协调用户，先隔离故障点，确保其他村民正常用电，等风雪停后再对故障点进行处。

做好安全措施后，电力工人对故障点进行隔离，整个过程争分夺秒，有条不紊。晚上9时10分，故障点隔离完毕，分支上其他用户恢复供电，贺营、毛营、闫口3个村子460余户村民家中实现安全通电。(曲艺伟 杜若晖)